

推动“体育+文旅+商业”深度融合

# 赛事票根点燃全城消费



十堰市张湾区方滩乡滑翔伞运动与当地文旅资源结合,打造飞行营地,吸引大量游客前来体验“体育+低空经济+旅游”的魅力。

(受访单位供图)

湖北日报全媒记者 许应锋  
通讯员 章晓峰 赵霞

12月6日,2025年湖北省青少年模拟锦标赛暨“飞向北京、飞向太空”湖北省青少年航空航天模型竞赛在十堰市张湾区举行。来自全省13个市州的2046名青少年同场竞技,张湾阳光小学六年级学生孔令意凭借出色表现获得一等奖。

这场赛事不仅是我省青少年航空航天类赛事首次在武汉以外的城市举办,也创下了全省同类赛事参赛人数新高,吸引超过2万人次现场观摩。

近年来,十堰市以赛事为纽带,推动“体育+文旅+商业”深度融合,以赛促旅、以旅兴商,有效激发城市活力,带动消费升级,探索出一条将短期赛事“流量”转化为长期发展“留量”的可行路径。据统计,今年以来,十堰已成功举办国际级赛事1项、国家级11项、省级15项,开展各类群众性体育活动万余场,直接带动住宿、餐饮等消费超7亿元,拉动关联产业增收突破100亿元。

## 门票“裂变”成“折扣券”

12月6日,恰逢周六。来自武汉的郑燕,原本只是带孩子到十堰参加2025年湖北省青少年模拟飞行锦标赛。

“没想到,为我们免费送的‘赛事包’,成了全城消费折扣的‘通行证’。”郑燕口中的“通行证”,正是十堰首创的“票根经济”模式。

在比赛现场,所有参赛者均领到了一份整合了景区门票、餐饮折扣等资源的“赛事包”。凭这张票根,郑燕带孩子游览了武当大明峰等景区,还在指定的酒店和餐饮店享受了大幅折扣。

“享受了一个既充实又愉快的周末,下次还要来十堰。”郑燕感慨,这不仅是参加了一场比赛,更是一次深度的城市探索。

这场比赛不仅在全国首创“双赛融合”模式,还精准契合湖北省“发展商业航天、布局低空经济”战略,成为十堰融入全省产业链版图的关键接口。同时,同步举办的张湾区低空产业协作项目签约6个重点项目,总金额达7.2亿元。

这场比赛催生的消费热潮同样亮眼:参赛师生及家长带动赛场周边18家酒店全部满房,城区餐饮商户销量较平日增长三倍,城区周边景区接待量同比攀升超50%。

在传统的观念里,看比赛就是买张票,进场看两小时就走。但十堰却打破了这种“一锤子买卖”,围绕“引流—转化—消费”全链施策,推动体育消费由装备购置向赛事观赏、健身服务、体育旅游等复合场景升级,探索“一日比赛、多日停留,一人参赛、多人消费”模式,推动“赛事节游”一体化发展,让赛事流量转化为全产业链的增量。

在今年6月举行的2025年国青女篮国际挑战赛(十堰站)上,十堰联动旅游景区104家、演艺项目12个,推出每张门票总价值超4000元的“观赛大礼包”,带动消费转化率提升至80%以上。

“堰超”邀请香港明星足球队担任荣誉推广大使并参加开幕表演赛,2万名观众现场观看,预计整个赛季将吸引超20万人次参与。

在郧阳区,当地成立了首家“票根联盟”,汇聚了70多家优质经营主体。在2025十堰市首届足球超级联赛(堰超)郧阳赛区,门票优惠政策带动住宿、餐饮等消费增长13%。

## 打造全地域赛事IP矩阵

今年10月3日晚,十堰奥体中心灯火通明。

“场馆开放到晚上10点,我们每天都来打篮球!”市民蔡永并没有因为假期过半而感到无聊,相反,他正和朋友在奥体中心享受着“延时服务”。

在11月中旬,110多公里外的竹山,一场更具“科技感”的赛事上演。11月15日,2025年全国跳伞锦标赛在竹山女娲山通用机场开跳。这场国内跳伞运动的最高规格赛事,吸引了来自湖北、河南、江西等7支跳伞队共150余名运动员参赛。

发展赛事经济,十堰没有局限于某一项运动或某一个季节,而是通过在时间上“填空”、空间上拓展,构建起一个立体化的赛事矩阵。

在时间上“填空”。过去,旅游有淡旺季,但体育赛事可以打破季节的限制。从年初的武当滑雪场开业填补冬季旅游空白,到“五一”、国庆等节假日的密集赛事,再到常态化开展的“村BA”、足球联赛,十堰实现“月月有活动、季季有大赛”。

在空间上拓展。十堰将赛事布局从市中心延伸到各个县市区,甚至深入到了乡村,形成“全域办赛”格局。在竹山,依托通用机场资源,举办全国跳伞锦标赛,让“低空经济”从概念变成现实,吸引了大量航空运动爱好者。在

郧西,结合“七夕”文化,举办天河爱情马拉松和跨省乒乓球邀请赛,让传统文化与现代体育激情碰撞。在茅箭,打造“冰雪”冬季旅游产品,让大川镇的农家乐在雪季里生意火爆。

同时,该市精心培育出一批辨识度鲜明的本土赛事IP体系。依托武当武术这张“国际名片”,持续举办武当太极拳国际联谊赛等国际性赛事,在全球设立57个推广中心,累计培养弟子300余万人,武当功夫团赴30多个国家和地区开展文化交流。在2025国际武当太极文化节上,签下31个总投资额超200亿元的文旅康养项目,让“武当功夫”从山门走向世界赛场。

如今,十堰各类赛事广泛覆盖城乡,每年直接参与群众达150万人,真正把贴心对味的“体育活动”办在群众家门口。

## 让“流量”变“留量”

只要天气晴好,每天清晨6点,市民徐波就和跑友一起在百二河健身步道上晨跑。

“现在下楼就是健身圈,日子越过越有滋味。”徐波的感慨,道出了十堰赛事经济的根基——让体育设施“沉下去”,让办赛生态“活起来”。

为此,十堰大手笔投入,健全设施网络,拓展体育健身空间。推进十堰网球中心建设,推动奥体中心智慧化运营、低碳化改造,实现县级“一场两馆一中心一公园”全覆盖。全市公共体育场馆免费或低收费开放,年均服务群众超100万人次。以健康步道串联城市绿地、特色街区、文博场馆等旅游单元,打造“体育+旅游”融合载体,单日最高接待游客近8万人次。累计投入资金2亿多元,新建和改造社区健身中心117个、口袋公园263个,新增街头智能健身器材500余套,“15分钟健身圈”基本建成。截至2024年年底,该市人均体育场地面积提升至3.11平方米,超过全国平均水平。

在软件上,十堰推出了一系列“宠粉”政策。交通方面,赛事期间开通免费公交摆渡车,甚至协调交警部门优化交通管制方案,最大限度方便市民和游客。惠民方面,发放体育惠民消费券,联动商家开展打折促销。服务方面,建立了“预防+应急”双机制,确保赛事安全零事故。

“我们将继续用最高标准、最实举措、最暖服务,让每一位来到十堰的参赛者和游客,不仅能享受竞技的激情,更能感受到这座城市的温度。”十堰市文旅局有关负责人说。

“享受了一个既充实又愉快的周末,下次还要来十堰。”郑燕感慨,这不仅是参加了一场比赛,更是一次深度的城市探索。

这场比赛不仅在全国首创“双赛融合”模式,还精准契合湖北省“发展商业航天、布局低空经济”战略,成为十堰融入全省产业链版图的关键接口。同时,同步举办的张湾区低空产业协作项目签约6个重点项目,总金额达7.2亿元。

这场比赛催生的消费热潮同样亮眼:参赛师生及家长带动赛场周边18家酒店全部满房,城区餐饮商户销量较平日增长三倍,城区周边景区接待量同比攀升超50%。

# 十堰4350余家个体户升级成企业

湖北日报全媒记者 许应锋  
通讯员 王波 陈小军

“势头很好,上个月销售额突破200万元。”12月3日一早,十堰市乡情茶行内一派忙碌景象,工作人员正将道山红茶、黄酒等特产打包发往外地。

“过去是个体户时,连大型展销会的门槛都进不去。”商行负责人赵勇感慨。如今,借助“个转企”改革,企业不仅通过参加全国糖酒会开拓了省外市场,还在招投标、融资贷款、门店扩张等方面获得支持,“经营更有底气,发展道路越走越宽。”

“个转企”,即个体户转型升级为企业,是培育壮大经营主体、提升其发展质量的重要举措。在十堰,这场由市场监管部门推动的“强筋健骨”式变革,正悄然改变许多经营主体的发展轨迹。

据统计,2024年以来,十堰市已有4352家个体工商户成功转型为企业,覆盖批发零售、住宿餐饮、交通运输、居民服务、信息技术

等多个行业。

转型手续会不会繁琐?原有店名能否保留?历史信用记录是否延续?……针对个体工商户的种种顾虑,十堰市市场监管局将“高效办成一件事”理念贯穿全程,建立精准培育库,对具有潜力的“名特优新”个体工商户进行重点标注与跟踪服务,努力实现群众办事“零跑动”或“只跑一次”。

“我们通过提前介入、靠前服务、简化流程、压缩时限,提供现场办证、一次办结等方式,助力个体工商户轻装上阵。”茅箭区政务服务大厅市场监管窗口负责人李士涛介绍,今年以来该区已推动310家个体户成功转型。

十堰市市场监管局还积极引导转型企业融入本地现代化产业链,联合金融机构推出“专利质押贷”“鄂质贷”“名特优新贷”等专项产品,并发挥企业引导基金作用,为处于初创期的民营企业输血造血。

在房县,当地政府整合产业政策、金融资源与服务支持,聚焦黄酒、食用菌等七大特色产业,精准投放专项资金1.2亿元。房县市

场监管局将“个转企”工作与黄酒产业升级深度融合,在标准制定、质量提升、品牌创建等方面提供全方位支持,推动传统作坊向专业化企业集群演变。

房县居民王金成祖辈世代酿造黄酒。过去,他家产品多以本地销售为主,线上订单也不稳定。作坊升级为“十堰房州贡品酒庄有限公司”后,他成功获得贷款,建成5000平方米生产车间,新增两条自动化生产线,年产能从100吨跃升至2000吨。

“祖传手艺终于能当成一番事业来做大了。”王金成说,今年11月,企业还接到一笔海外订单,各类产品也成功进入大型商超与电商平台,线上月销量已近万单。

“个转企”激活的不仅是单个主体,更是整个产业链的升级动能。”十堰市市场监管局相关负责人表示,从餐饮汽配到特色农业,越来越多个体工商户通过转型,提升了竞争力与抗风险能力,也为区域特色经济高质量发展夯实了基础,民营经济的发展底盘正变得更为稳固。

房县好媳妇戈光月:

## 十三年照料五个“爹”



戈光月正在给老人理发。  
(受访者供图)

湖北日报全媒记者 刘天纵  
通讯员 冯建斌 蒋付娥

面对5位长辈需要照料的特殊情况,戈光月做通父母的工作,毅然决然地站在了丈夫身边——“你爹,就是我爹;你叔,就是我叔!”

婚后,戈光月与丈夫育有两个孩子。2014年,丈夫外出务工,戈光月独自扛下“五老两小”的担子,农忙时天不亮就下田,中午赶回家做饭,傍晚喂猪养鸡。

一次戈光月中暑晕倒,三叔伯背着她往家跑,“闺女,别累垮了。”她趴在三叔伯背上掉泪,心里却铆足了劲:“要盖好房子,让老人住得舒服。”

为攒钱,戈光月白天种地,晚上去工地做饭、搬砖打零工。2016年秋,两层半小楼落成。搬家时,二叔伯摸着雪白的墙,眼泪直流:“这辈子竟能住这么好的房。”

### 病榻前的“亲闺女”

2017年,二叔伯郭道明50岁生日,戈光月煎了俩荷包蛋,端出珍藏的黄酒。郭道明看着碗,突然捂着脸哭:“闺女,这是我这辈子过的第一个生日……”

2019年,大叔伯郭道华到了“五保户”标准,村里劝他们去养老院。可二叔伯躲在房里抹泪,大叔伯吃饭没胃口。戈光月握起他们的手说:“我不送你们去,有我一碗饭,就有你们的。”

面对村支书的劝告,戈光月婉拒了:“他们养我丈夫小,我养他们老,这是该做的。”

2020年冬,大叔伯查出食管癌,只能保守治疗。戈光月在医院旁租了个单间,每天陪着他。

大叔伯吃不了硬饭,她把粥熬得稀烂,一勺勺喂。医生夸她孝顺,大叔伯总笑:“这是我儿子媳妇,比亲闺女还亲。”

两年里,她白天守在医院,晚上回家做饭辅导孩子。2022年9月,大叔伯临终时拉着她的手说:“光月,有你这个侄儿媳妇,这辈子值了。”她点头:“我会照顾好其他‘爹’。”

2024年2月,三叔伯离世,戈光月在坟前哭着说:“您放心,我会照顾好公公、二叔伯和小叔伯。”

如今,小楼里仍住着公公、二叔伯、小叔伯和俩孩子。傍晚,戈光月在缝纫机前补公公的衣服;二叔伯、小叔伯在院子里择菜,两个孩子嬉戏,成了八里村最暖的景。

“一家人在一起,比什么都好。”戈光月心里发烫。

40年不离不弃照料前夫的残疾叔父

## 郧阳“孝义农妇”书写人间大爱



黄朝梅照料前夫叔父陈智新。  
(受访者供图)

湖北日报全媒记者 许应锋  
通讯员 兰昌林 秦秋红 汪芹 卜静

转机出现在1997年初春。陈庄村比黄朝梅小一岁的詹成林,看中了黄朝梅的勤劳朴实和心地善良,愿意和她一起照顾孩子和叔父。于是,黄朝梅带着叔父陈智新和3个孩子改嫁到詹成林家。

40年来,黄朝梅没有半句怨言,每天不仅给叔父陈智新做合口的饭菜,端到老人手里,还伺候他洗脸洗脚,将老人收拾得干干净净。

### 20天坚守唤醒昏迷老人

2009年,随着黄朝梅和詹成林的孩子出生,生活的担子更重了,但是夫妻二人仍悉心照料着陈智新的生活起居。

2023年6月的一天上午,黄朝梅和詹成林在房后地里摘豆子,闲不住的陈智新拄着拐杖跟着一起去帮忙。中午回家后,陈智新躺在床边昏睡不醒。黄朝梅反复呼唤都没有反应,急忙喊来乡邻们帮忙。

乡邻们一看情况不妙,认为人已去世,就开始料理后事。这时,黄朝梅突然听到陈智新“哼”了一声,她连忙说:“人还活着,赶紧送卫生院。”

大家请来车辆,将陈智新抬上车,迅速送往胡家营镇卫生院。因病情严重,镇卫生院医生让他迅速将陈智新转往市里大医院。医生诊断后下了病危通知书,陈智新被送进重症监护室。

经过3天抢救,陈智新的病情仍没有好转,医生无奈地让家属准备后事。黄朝梅只好将陈智新接回家中精心照料,每天给他喂牛奶、葡萄糖、鸡蛋羹、鸡汤等流食,期待能有奇迹出现。

一周后,黄朝梅突然发现陈智新身子稍有动弹,时而发出叫声响,但仍没有意识。黄朝梅认为他还有救,更加悉心喂食。

昏迷20天后,奇迹发生了,陈智新终于苏醒过来,并且可以慢慢起床下地拄着拐杖行走。

### 孝心善行浸润乡邻

大病一场的陈智新患上老年痴呆症,不管是白天还是黑夜,经常拄着拐杖外出。

有一天凌晨3点多,黄朝梅醒来去看陈智新时,发现他不见了,便立即出门寻找。最终,在乡邻帮助下,黄朝梅在几里外的一间老房子旁,发现陈智新一个人呆坐在那里。

从此,黄朝梅对陈智新更加上心。天气晴好时,黄朝梅带着他出来晒太阳,揉腿捶背。黄朝梅在菜园种菜时,就让陈智新坐在一旁,像照看孩子一样无微不至。

“虽然不是父亲,但胜似父亲。”在黄朝梅言传身教下,她的几个孩子对陈智新十分孝敬。

“黄朝梅勤劳朴实、尊老爱幼,是全村人学习的典范。”说起黄朝梅,陈庄村党支部书记金建中由衷地竖起大拇指。

2019年,黄朝梅被评为村里的“好媳妇”。同年,黄朝梅获评“十堰好人”称号,成为当地孝道典范。